
Géographie : Dynamiques territoriales de la France 
contemporaine 
 
Chapitre  

Les aires urbaines, une nouvelle géographie d’une France 
mondialisée 

 
Quelle est l’influence de la ville sur l’ensemble des territoires et sur 
les mobilités des habitants ?  
 

I- La France, un territoire fortement marqué par l’urbanisation 
 
De nos jours, plus de 85% de la population française vit dans une aire urbaine.  
 

 
 
Une aire urbaine comprend :  

- Une ville-centre 
- les villes de banlieue 

       - les communes périurbaines (au moins 40 % de la population de la couronne périurbaine travaille dans la ville 
centre ou les banlieues) 
 



 
 

II- L’étalement urbain s’accentue 
 
                                                    COMMENT SE MANIFESTE 
                                                   L’ETALEMENT URBAIN ?  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LES 3 CAUSES 
DE LA 

PERIURBANISATION 
La périurbanisation  
s'explique par  
- le coût élevé du 
logement dans la ville-
centre. 
- la recherche d'un 
environnement plus 
naturel 
- la volonté de vivre 
dans une maison 
individuelle.  

L'évolution urbaine de ces dernières 
décennies se caractérise par un 
important mouvement de 
périurbanisation.  
HABITAT : Les espaces périurbains se 
caractérisent par un  habitat 
pavillonnaire (maisons individuelles) : 
développement de lotissements autour 
des anciens villages ou implantés le long 
des infrastructures de transport, 
( ex : axe autoroutier) 
 
 
Cette croissance urbaine s’accompagne 
d'un étalement urbain dans un rayon  50, 
60, voire 80 km autour de la ville-centre.  
	

CONSEQUENCES 
L’étalement urbain 
s’accompagne d’une 
augmentation des mobilités 
quotidiennes (migrations 
pendulaires),  
- pour  le travail 
- les achats  
- ou les loisirs,  
 nécessitant absolument une 
voiture individuelle.  
Ce phénomène a des 
conséquences :  
- pour l'environnement 
(utilisation intensive de la 
voiture, pollution des gaz à effet 
de serre) 
- et sur les conditions de vie des 
populations : allongement du 
temps de trajets, 
embouteillages) 	



 
 

IV : La dynamique des aires urbaines à l’échelle nationale.  
 
- Avec plus de 12 millions d’habitants, Paris domine la hiérarchie urbaine.  
 
- Les aires urbaines du Sud et de l’Ouest sont les plus attractives (ex : Toulouse, Bordeaux, Montpellier).  
 
!-  La mondialisation accentue la métropolisation du territoire c’est à dire que la population, les emplois, les activités 
économiques se concentrent de plus en plus dans les 10 plus grandes métropoles du pays.  
 
!Les métropoles sont les territoires gagnants de la mondialisation.  
 
!A l’inverse, la mondialisation entraîne une perte de dynamisme des zones rurales et des villes petites et moyennes.  
 
 
- Les mobilités des habitants se développent de plus en plus. Grâce à l’amélioration du réseau de transport (ex :  TGV), il y 
a également de plus en plus de mobilités entre les aires urbaines. 
 
 

III- Vers un aménagement durable des villes ? 
Les problèmes : Les pouvoirs publics ont pris conscience de la nécessité de maîtriser cet étalement urbain 
coûteux :  
- en espace (des milliers de zones agricoles disparaissent chaque année sous l’effet de l’urbanisation) 
- et en infrastructures (Constructions de nouvelles routes dans les lotissements neufs).  
 L'objectif est de reconquérir certains quartiers délaissés dans la ville –centre en respectant les principes du 
développement durable 
- sur le plan social : favoriser la mixité  sociale dans l'habitat (dans les quartiers délaissés du centre ou la 
banlieue) 
- sur le plan économique : redynamiser un quartier en attirant des entreprises 
- sur le plan environnemental : - promouvoir les transports doux (tram, bus, pistes cyclables) 
        - densifier l’habitat en ville afin de freiner l’étalement urbain  
 



 
 
1. Ce document est une caricature de Chaunu, paru dans le journal Ouest-France le 30 juillet 2014. Il représente 
l’étalement urbain, selon le point de vue du dessinateur. 
 
2. Sur le dessin, des maisons et des immeubles transformés en monstres agressifs dévorent l’espace rural, représenté par 
les champs et un couple d’agriculteurs en fuite.  
 
3. Ce dessin montre l’étalement urbain en France, c’est-à dire l’extension des banlieues et des zones périurbaines dans les 
campagnes environnantes 
 
4. L’auteur du dessin exprime  un point de vue négatif, sur la périurbanisation en France car les nouvelles constructions 
dans les campagnes sont symbolisés par des monstres agressifs aux dents longues. La ville dévore la campagne 
environnante.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FICHE BILAN 
 

Vocabulaire Repérage A retenir 
- une aire urbaine 
- une métropole 
- l’urbanisation 
- la périurbanisation 
- les transports doux 

 - situer les 10 plus grandes 
aires urbaines sur la carte 

Rédigez un  paragraphe pour présenter :  
- l’étalement urbain et ses conséquences  
- les dynamiques des aires urbaines 
- le développement des mobilités des 

habitants.  
 
L’……………………………….. : désigne le développement des villes 
 
La …………………………………………. : est le développement de constructions dans les campagnes proches des 
grandes agglomérations.  
 
Une …………………………………:  est une grande agglomération qui concentre beaucoup d’emplois et d’activités 
économiques et qui exerce également une influence sur un vaste territoire.  
 
La ……………………………………… : désigne la ………………………….des habitants, des emplois et des activités  
…………………………………… dans les …………………………………………………………..  
 
Les……………………………………………………. : sont des modes de transports plus respectueux de  
…………………………………………………. ( ………………….…………………………………………………..).  
 
 
Exercice : En écrivant droit, en commençant par des majuscules, en soignant l’écriture, indiquez sur la carte le nom des 
plus grandes aires urbaines du pays.  
 

	
	
	
 
 


